

供委員參閱  
二〇〇八年四月十六日

委員會文件  
AAB/53/2007-08

古物諮詢委員會  
委員備忘錄

前總督山頂別墅遺址考古勘探

目的

本文件告知委員有關二〇〇七年一月至三月進行的前總督山頂別墅遺址考古勘探的發現和繼續進行發掘的計劃。

背景

2. 古蹟辦於二〇〇七年三月六日以委員會文件 AAB/9/2007-08 (附件 A) 告知委員有關前總督山頂別墅遺址考古勘探的初步發現。

3. 勘探工作開始前，古蹟辦已進行文獻研究，搜集有關這座建於一九〇二年的前總督山頂別墅的歷史繪圖、照片、記錄等檔案資料。勘探工作在二〇〇七年的一月三十日至三月十六日期間進行，當中包括地表下的調查和野外查勘。

4. 地表下的調查在前總督山頂別墅主樓及工人宿舍從前的所在地進行，總發掘面積約為 140 平方米。有關人員繼而進行了野外查勘，以尋找與前總督山頂別墅相關的遺物。在完成勘探工作後，所有找到的遺蹟均已按照田野考古的慣常做法予以記錄並原址保存。

勘探結果

5. 前總督山頂別墅遺址考古勘探的報告載於附件 B，當中的主要發現撮述如下：

- (a) 前總督山頂別墅的石房基外部大致完好。在別墅遺址的東、南和北面共發現了 16 個通風位。房基外部的西南部分已成為現有涼亭平台的一部分，完全被現代水泥覆蓋。

- (b) 從探坑和加挖的探溝中，可以辨認出前總督山頂別墅的房基內部。房基內部被發現因現有涼亭的混凝土基腳和相關設施的影響，已遭受局部破壞。
- (c) 除了原地台和一對“十字”形石柱外，現場還發現了六級向上通往門廊的花崗石梯級、門廊的馬賽克（由瓷地磚砌成）、雨水渠和門框的痕迹。
- (d) 在前總督山頂別墅主樓的西面邊緣，發現了六個柱基，以及三組梯級（每組兩級）。
- (e) 除了建築署在二〇〇七年一月中旬所報告的三個舊鐵製扶欄外，在工人宿舍範圍還發現了兩座構築物的磚牆基。
- (f) 發現了毗連主樓的巨大擋土牆、前網球場旁邊的擋土牆、八段舊石階、石排水系統，以及一個前總督山頂別墅建築物料的棄置點。
- (g) 發現了八塊刻有“GOVERNOR’S RESIDENCE”字樣的界石、兩塊刻有“WD No. 4”和“WD No. 6”字樣的界石、一座破舊的水務設施平房，以及另外三處建築物料的棄置點，大概用來棄置該址附近的私人大宅“Eyrie”的建築廢料。

## 古蹟辦的評估

6. 山頂公園前總督山頂別墅是一幢典型的維多利亞式別墅，各功能區分布清晰。勘探結果顯示，前總督山頂別墅的房基基本上保存良好。門廊所鋪的馬賽克以 15 種地磚砌成，均由英格蘭著名的 Minton Hollins & Co 所生產。

7. 八塊刻有“GOVERNOR’S RESIDENCE”字樣的界石、前總督山頂別墅主樓的房基、工人宿舍的遺存，連同在附近發現的遺物，再加上已列為法定古蹟的守衛室等，構成了重要的遺蹟，有助追溯維多利亞時期的建築風格和香港的殖民地歷史。

## 未來路向

8. 由於前總督山頂別墅拆卸後，在該址興建的地面構築物數目甚少，因此相信大部分地底遺蹟和許多其他遺物都可能保存下來。有鑑於此，我們將會進行進一步調查，以確定前總督

山頂別墅所有地底遺蹟的情況，特別是西面的房基、前總督山頂別墅的相關設施，以及工人宿舍的第三幢構築物的情況。根據日後調查的結果，我們將考慮前總督山頂別墅整個地點的保育和解說策略。

9. 這個項目將分為兩部分：為確定前總督山頂別墅地底所有遺蹟的情況而進行的考古發掘，以及為考慮日後展覽出土文物的方案而進行的解說研究。發掘工程已計劃於二〇〇八年年底展開，解說研究則會於二〇〇九年年初開始進行。

康樂及文化事務署  
古物及古蹟辦事處  
二〇〇八年四月

檔號：LCS AM 22/3  
LCS AM 53/6/7